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Társadalmi, szépirodalmi és közgáz,da sági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer
Vasárnap.

'elelős szerkesztő és kiadó társ.
Skribanek Géza

A vidé k.
Az utóbbi két évtized alatt, 

de különösen érezhető a mostani 
években, hogy a vidék rohamosan 
hanyatlik és szegényedik. A vi­
dék iparosai és kereskedői nyög­
nek a keresetlcnség és a szegény 
sóg jármai alatt, a legéletrevalóbb 
vállalatok panganak és általános 
a minden ágon való hanyatlás.

Csodálatos, ha vizsgáljuk en­
nek okait és rájövünk az okokra. 
Különbben is egy szomorú tényt 
lehet a bajok összes kutforrásának 
tekinteni. Mindenki a fővárosba 
törekszik, ott akar érvényesülni 
és ha már a vidékre „ássa el ma­
gát“ legalább szükségleteit a fő­
városból szerzi be.

Ha kell bútor, azt a főváros­
ban olcsóbban kapom meg, gon­
dolja az illető. Itt nagyobb a 
választék, nagyobb a konkurren- 
czia és igy kisebbek az árak. 
Arra nem gondolnak, hogy itt na­
gyobbak a munkadijak, vagyont 
képvisel a házbér, s nagy az adó. 
A butorgyárosnak pedig ezt ve­
vőin kell behozni. Még a konkur- 
rencziát is a vevőinek kell meg- 
sinyleni, mert a gyárosnak nagy 
választékot kell raktáron tartani. 
És a nagy választók nagy tőkét 
foglal magában és honnan szedik 
a kamatokat ? A vevőktől.

így van ez minden vonalon. 
A fővárosból szerzik be a csalá­
dok divatezikkeiket és csak azt 
tartják szépnek, Ízlésesnek, szem- 
revalónak és viselhetőnek, ami a 
fővárosból kerül ki. Valóságos 
versengést folytatnak a vidéki elő 
kelő családok nőtagjai, hogy egy 
egy ruhadarabjuk ízlés és kiállítás 
tekintetében páratlanul álljon és 
ahhoz hasonló ruhadarabja ne le­
gyen egyik ismerősének sem. Ha 
a vidéken készíttetné, úgy ha va­
lakinek megtetszik,egyszerűen utá 
na csináltatja. De kerrese föl a 
fővárosban az eredeti forrást!

Ezt a versenyt is persze a vi­
dék kereskedelme sínyli meg.

Ha valaki szép kórházat vagy 
magánlakot akar építeni, a terv 
elkészítését okvetlen egy ..pesti” 
műépítészre bízza. Kerüljön sok 
ezer forinttal többe, de azt akarja, 
hogy eldicsekedhessék, miszerint 
egy országos hírű műépítész ter­
vezte az ő házát.

így azután mellőzik a vidéki 
iparost és építészt. Még a díszíté­
seket, fa- és vasmunkálatokat is 
fővárosiakkal készíttetik.

De nem csak a bevásárláso­
kat, a szükségleteket fedezik a 
fővárosból.

Ha egy vidéki földbirtokos­
nak tőkére van szüksége, vagy ha 
egy tőkepénzes pénzt akar elhe­
lyezni, kölcsönt a pesti intézetek-

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt,
Nyíl ttér sora 20 kr,

Hirdetések nagyság szerint.

tiél vesz, tőkéjét a pesti intézetek 
ben látja biztosítva. Ha pedig ez 
a tőkepénzes részvények vásárlá­
sára szánja el magát, úgy pénzét 
ugyancsak fővárosi vállalatok rósz 
vényeibe fekteti, de nem meri 
pártfogolni városa ipari és pénz­
ügyi vállalatait. Szóval: a vidéki 
nem pártfogolja a vidékit és töm­
jén vzi valóságos majomszeretettel 
mindazt, ami fővárosi.

így aztán pusztul a vidék. 
De pusztul maga a vidék intelli- 
gencziája is. Mert a hanyatlás 
nemcsak az ipar és kereskedelem 
rohamos pangásában és hanyatlá 
sában mutatkozik, hanem más 
jelenségekben is.

így például a diplomás em­
berek és mindazok, kik tudomá­
nyukkal vagy tehetségükkel érvé 
nyesülni akarnak, a fővárosban 
kívánják elérni boldogulásukat. 
Kicsinynek tartják erre a vidéket 
és nem méltónak, hogy ott szerez­
zenek maguknak hirt, tiszteletet 
vagy elismerést.

S az illetékes körök — saj­
nos — maguk is osztják ezt a 
hibás nézetet, A nagy tehetségnek 
a központban a helye ! Ez a jelszó. 
A nagy tehetségnek szüksége van 
a fővárosi légkörre és csak itt 
találhatja meg az ő méltó helyét 
és környezetét.

Pedig ez nem igaz. A nagy 
tehetséget észreveszik és móltá-

Vonaton.
„Két helyet a második osztályban !“ 

kiáltott egy idősebb, elegáns hölgy a kon 
duktorhoz, s ezzel leányával a vonathoz 
sietett, hogy az el ne menjen előlük

„A hölgyszakasz már megtelt, mól- 
tóztassanak a nemdohányzók szakaszába 
fáradni,“ válaszolt a konduktor, a kupé 
ajtaját kinyitva.

A hölgyek beszálltak. Egy elegánsán 
öltözött ur, aki egyedül volt a szakaszban, 
előzékenyen kezét nyújtá, hogy a hölgyek­
nek a felszállásban segítsen. Málhájukat a 
saját helyére akarta rakni, de ezt semmi 
áron sein akarták megengedni.

A hölgyek a férfival szemben foglal­
tak helyet.

A konduktor keresztüllyukasztotta a 
jegyeket, bezárta az ajtót, és a vonat dü­
börögve hagyta el a pályaudvart.

„Oh itt szörnyű meleg van I“ szólt 
rövid idő múlva az ifjúbbik hölgy anyjá­

hoz. Gyorsan lehúzta keztyüét s letörölte 
izzadó homlokát.

„Ha szabad tudnom, hova utaznak 
nagysádék"?“ -— kérdő a férfi az ifjúbbik 
nőhöz fordulva.

Ez válasz helyett büszkén mérte ve-1 
gig a kérdezőt.

A férfi megértette, s elhallgatott.
Sokáig utaztak, annélkül, hogy egyi­

kük megmozdult volna.
Végre is megunta a férfi ezt az álla 

potot. Elmélázva bámult ki az ablakon a 
fekete éjszakába.

A kupé lámpája megvilágította a kis 
helyet. Az utas játszadozni kezdett érté­
kes gyűrűivel, melyek jobbját diszitik. Az­
tán lehúzta ujjúról az egyik gyémánt 
gyűrűt, s mialatt minden oldalról megné­
zegette, szomorúan szólt magához :

„Te gyönyörű kis gyűrű, bármennyi-j 
re kedves és drága is vagy nekem, mégis: 
válnunk kell, mert az orosz császártól kap j 
talak ajándékba! Isten veled! Es kidobta 
az ablakon.

A hölgyek reá néztek és elsápadtak.

Az utasnak esze bizonyosan nem 
volt a helyén.

() pedig, annélkül, hogy a hölgyek 
félelmével törődött volna, halkan folytató 
magában :

„fis te is, gyűrűcském, drága és ked 
vés voltál nekem, mert az osztrák császár 
ajándéka vagy. Idoljára gyönyörködöm 
rubinjaid és gyémántjaid fényében, de 
szabadulnom kell tőled, akár akarom, akár 
nem. Menj te is 1“

Ezzel ezt a gyűrűt is kihajította.
Ki gondolhatott itt mást, mint hogy 

ez az ember őrült volt. Az volt a rögesz­
méje, hogy csak koronás főkkel érintkezett, 
kik a legértékesebb gyűrűkkel ajándékoz­
ták meg, s ezeket most kihaj igái ta az 
ablakon. A hölgyek rendkívül aggódtak, 
hogy egyedül kell utazniok éjjel egy va­
lóságos őrülttel.

A gyorsvonat tovább száguldott, sok 
állomást hagyva maga után, az utas pedig 
■gyík gyűrűt a másik után dobálta el. 
Végre csak egy maradt meg, a jegygyűrű.

„Szegény jegygyűrűin, valamennyi 
közül téged szerettelek legjobban, do nein
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nyolják mindenütt és a nagy te­
hetségekre tízszeresen szüksége 
vau a vidéknek.

A vidéknek most nines társa 
dalmi élete. Nem lüktet vér a vi­
déki társadalomban, mintha halál 
álmát aludná. Egy-két nagy város 
életképes és munkabíró társadal­
mától eltekintve, a vidéki városok 
ban nincs élet, nincs gyülekezés, 
nincs együtt - működés, és nincs 
semmiféle társadalmi akczió. Nem 
törődnek sem irodalommal, nem 
éreznek magukban erőt és aka- 
ratkeposséget nemes czélok elő­
mozdítására és humánus alkotások 
megteremtésére, legfeljebb csak 
politizálnak.

így vagyunk persze a vidéki 
színházakkal is, melyeknek nincs 
közönségük, az irodalmi társasá­
gokkal, melyeknek nincs elég tág 
működési körük, így a sajtóval, 
melynek nincs közönsége, igy a 
csekély számú jótékony körrel, 
melyeknek ninesennok tagjai, ha­
csak a kaszinók kártyakompáni­
áit nem tekintjük jótékonyczélu 
társaságoknak.

Foglalkozni kellene a vidék 
bajaival és mostani hanyatló álla 
potával, friss vért, embereket kel­
lene levinni a vidékek társadal­
mába, akik tudnának ott uj életet 
is kelteni. Mozgalomnak kellene 
keletkezni az ipar és kereskedel­
mi kamarák kebelében, inelylyel 
meggátolnák a vidéki ipar és ke­
reskedelem pusztulását, és keresz­
tül vinnék, hogy a vidék a vidéken 
szerezze be szükségleteit.

Ha nagyobb tőke fog állan­
dóan közkézen forogni a vidéki 
városokban, ha nagyobb lesz ke­
reskedelmi, ipari és közgazdasági 
élete, ha a vagyonosodás nagyobb 
mérveket ölt, úgy e javulás ön­
ként magába rejti a társadalmi 
téren való javult állapotok bekö­
vetkezését is.

A pénz mozgató ereje min­
dennek és ha nem küzdenek vidé­

ki polgártársaink gondokkal és 
rendelkeznek tőkével, bizonyára 
nem ijednek meg és nem húzód­
nak vissza minden nemes czélu 
társadalmi akcziótól, hanem ige­
nis részt vesznek a társadalmi 
életben és ezzel valódi társadalmi 
életet teremtenek. Es ha a vidéki 
városoknak társadalmi élete eleven 
és működés - képes lesz, nem fog­
nak a fővárosba kívánkozni mind 
azok, kik tehetségüket és tudomá­
nyukat most nem érvényesíthetik.

Terjedjen ki a kormány fi­
gyelme a vidékre is, mert az 
ország nem a fővárosából él és 
lesz nagygyá, hanem a nagy vi­
dék rendezett állapotai is hozzá­
járulnak az állam erejéhez és 
háztartásának szilárdságához.

1 f e
— A barcsi sertéshizlaló álla­

mosítása. Csak nagyon rövid ideje még, 
hogy Psik Lajos kerületünk képviselőjé­
nek lett megválasztva s máris üdvös jele­
it mutatja tevékenységének. Alig, hogy 
állását elfoglalta a kép viselőházban, csak­
hamar vidékünkön termett, tanulmányozni 
n viszonyokat a barcsi járásbíróság fölál­
lítása érdekében. Most újabban ismét vá­
rosunk egy fontos tényezőjének keresz­
tül vitelén fáradozik. Ugyanis a szabad­
elvű párt e hó 11-én tartott értekezletén 
többek között Psik Lajos felszólalására 
tárgyalás alá került a barcsi sertéehizlaló 
állami felügyelet alá helyezése is. Váro­
sunknak a már többször fölmerült fontos 
kérdése, van reményünk, hogy most már 
a megvalósulás stádiumába kerül.

-— Uj Casinó. E hó 14-én végre 
megalakult a barcsi casinó, mely .alakuló 
közgyűlésről a következőket írhatjuk : 
Stern Adolf korelnök megnyitván az érte­
kezletet, fölkéri a 7 tagú bizottságot a terv 
és az alapszabályok előadására. E bizott­
ság nevében Dorner Andor, egyszersmind 
körjegyző felolvassa az alapszabályokat, 
melyek csekély módosítással elfogadtat­
nak. Ezek után következett a tisztikar

segíthetek rajtad, neked is menned kell. 
Isten veled 1“

A hölgyek félelmükben alig mertek 
lélegzetet venni.

Hirtelen az ifjabbik nő kezére esett 
az idegen merev pillantása, amelyen egy 
gyönyörű gyűrű csillogott.

„Önnek is van itt egy szép gyűrűje, 
bájos nagysád, do idő kell adnia, mert a 
többi után kell dobnom 1“

Ezt mondva a megrémült hölgy keze 
után nyúlt, ki anyját nézte, mintegy kér­
dezve : mit csináljak V S midőn ez halálra 
ijedten bólintott, fejével, a leány lehúzta 
ujj áról az értékes gyűrűt, és átnyújtó az 
utitársnak.

Itt nem szabadott ellenkezni, mert. 
egy őrülttől még sokkal rosszabbat is 
lehetett várni. Mcgfosztatni egy kedves 
emléktől isszonyu volt ugyan, du mit tú­
llőttek mást, folkellott azt áldozni.

A férfi mélyen meghajtó magát, és 
elvette a gyűrűt a remegő kézből. A kö­
vetkező pillanatban kidobta az ablakon.

Aztán teljesen megnyugodott. Egy 
sarokba húzódott s elszundikált.

Mit várhattak meg a megrémült nők 
ettől a bolondtól ?

Hirtelen felkiáltott:
„Kár azokért a gyönyörű gyűrűkért! 

Nem tudok nélkülük meglenni! Adják 
vissza gyűrűimet!

Ezzel felugrott, helyéről s mereven 
bámult a két hölgyre. Ezek kétségbeesve 
néztek egymásra, mintha azt akarnák 
mondani: Szent Isten, csak nem keresi 
mi rajtunk a gyűrűket ?

Ebben a félelmetes perezben egészen 
nyugodtan játszadozott az ablakon a füg­
gönynyel, s hirtelen vidámon kiáltó :

..Isten éltessen, barátom! Most hát 
megint az enyém vagy orosz gyémántom !“ 
S ezzel bal keze ujjara tóltu a gyűrűt. Az­
tán egymásután vette elő a függöny mögül 
a gyűrűket, legutoljám az ifjabbik hölgyét 
is. Azt átadva neki, illedelmesen szólt:

„Íme nagysád gyönyörű gyűrűje, s 
bocsásson meg, lm egy kicsit megijesztet­
tem. Nem vagyok ón őrült, mint gondolta, 
csak egy kis haragos boszuálló. Minthogy 
kérdésemre nem akart válaszolni, és sem- 

'mi árun sem akart velem mulatni, hót

[megválasztása, mely a következőleg ala­
kult meg : Elnök : Dr. Piszár Antal. Al- 
elnök ; Silborstein Sándor. Titkár: Deutsch 
Isidor. Háznagy : Dorner Andor. Könyv­
tárnok : Schapszon I. Géza. Pénztárnok: 
Stern Hugó. Választmányi tagok lőttek: 
Imre Bertalan, Kremzir Mór, Valkó Gyula, 
Fehér Dezső és Schmidt Fülöp.

— Tkrsasvaosora. A barcsi C’hevra 
Kadisa c hó 14-én tartotta minden három 
évben szokásos társas vacsoráját a Garni 
szálloda nagytermében, melyen 72-on vet­
tek részt. Az első felköszöntőt Deutsch 
Izidor, az egyesület elnöke mondotta a 
királyra, mit a jelenlevők állva hallgat­
tak végig. Ezután fölkéri az egyletet, 
hogy a templom építéshez — melynek 
megvalósítása képezendi működésének 
góezpontját — adakozzanak. A beszéd 
villanyozó hatással volt a jelenlevőkre, a 
mennyiben rövid perczek alatt több száz 
forint gyűlt egybo o czólra. Ezek után Dr. 
Siklósi Albert emelkedett fel és talpra 
esett beszédében azt bizonyította, hogy a 
szent egylet működése csak látszólagosan 
felekezeti jellegű, mert a jótékonyság gya­
korlása, mint a felebaráti, illetve ember­
baráti szeretet kiegészítő része végeredmé­
nyében exchiziv jellegű nem lehet, inkább 
csak kutforrósa e később nagyobb tettek­
ben is nyilvánuló jótékonyságának. Külön­
ben is a szent egylet culturális czélokrn 
anyagi erejét fölülmúlókig áldozott és min­
dez a közügyek vezetéséhez hivatott lel­
kes elnökének érdeme, a kit soká éltet! 
A társaság virágos jó kedvvel a legkodó- 
lyesebb mulatozás közt, a késő éjféli órá­
kig maradt együtt.

— Kerékpár-egyesület Barcson.
E hó 14-én megalakult a barcsi kerékpár 
egyesület, melynek már eddig is elég szép 
számmal vannak tagjai. A megalakulás 
lefolyásáról a következőket Írhatjuk. Meny­
hárt Béla üdvözlő szavai után az egybe­
gyűltek megválasztják nz értekezlet ve­
zetésére Menyhárt Béla s a jegyzőkönyv 
vezetésére Goldschmied .József urakat. 
Menyhárt Béla jelenti, hogy a már előbb 
megtartott szükebb körű értekezlet által 
az alapszabályok kidolgozása czóljából 
kiküldött 5 tagú bizottság működését bo-

kénytelen voltam magam egy kis szóra­
kozásról gondoskodni. Én Bellachini bű­
vész vagyok!" Ebben a perezben megállott 
a vonat. „Temesvár" kiáltotta a kalauz és 
kinyitotta a kocsi ajtaját. Ami emberünk 
kiugrott a kupéból és csakhamar eltűnt a 
tömegben.

____  P. E.

Ä rongyos iskolák Londonban
a XIX. század I, felében.

Közli: Müller Ferenoz.
Ismeretes mindenki előtt a nyomor, 

mely Anglia fővárosában a roppant gaz­
dagságot minden oldalról környezi.

London utczái csak úgy hemzsegnek 
a temérdek piszkos és szemtelen gyerme­
kek s ifjú emberektől. A gazdagabb város 
negyedekben gyufákat árulnak, szemtele­
nül koldulnak s panaszos történetet be­
szélnek el nz előttük elhaladóknak. Máshol 
ismét a csatornákban heverésznek, vagy 
a szemétből kaparják ki a még használ­
ható tárgyakat. Lcgszámosnbban találtat­
nak Westminster közelében, a keskeny, 
tisztátalan utazókban, melyeket a 3 -10
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jeztc és felolvassa az alapszabály terveze­
tet., moly csekély módosítással elfogadta- 
tik. Ezek után fel kéretnek n jelenlevők, 
hogy a belépni szándékozók n felolvasott 
alapszabályok elfogadása mellett tagul 
jelentkezzenek, mely jelentkezések ered­
ménye a következő : Alapító tagokul je­
lentkeztek : Krausz József, Steiner Ferenez, 
Stern Lajos, Kremzir Mór és Weisz Ar­
thur. Működő tagokul jelentkeztek : Stei­
ner Ferenez, Révay Soma, Kremzir Mór, 
Reich Emil, Menyhárt Béla, Hertz József, 
Goldschmied József, Botka István, Sally 
József, Heinrich Zsigmond, Krausz József, 
és Wertheim József, Pártoló tagokul je­
lentkeztek: Stern Benő, Armuth József, 
Dorner Lajos.

Ezek után kimondja az értekezlet, 
hogy a barcsi kerékpár-egyesület megala­
kult és megejtetnek a választások, melyek 
eredménye a következő : Elnök: Menyhárt 
Béla. Titkár : Goldschmied József. Pénz- 
tárnok : Botka István. Ellenőr: Sally Jó­
zsef. Első menetparancsnok : Hertz József. 
Második menetparancsnok: Reich Emil. 
Választmányi tagok : Révai Soma, Krem­
zir Mór és Heinrich Zsigmond. Póttagok : 
Krausz Jószef, és Wertheim József.

— Hymen. Dr. Siklósy Albert, vá­
rosunk közkedvelt s jeles képzettségű 
orvosa eljegyezte Maulwurf Malvin kis­
asszonyt N.-Kanizsáról.

— A kanyaró még mindig nagy­
ban uralkodik úgy városunkban, mint a 
vidéken, s c miatt, ha a betegség még 
tovább terjed, az iskoláink bezáratásának 
szükségessége foroghat fenn. A betegség 
különben oly enyhe jellegű, hogy az pár 
nap alatt gyógyulni szokott. Nagy-Áfádon 
is — mint levelezőnk Írja, — a kanyaró 
nyagybani uralkodása miatt az iskolák 
bezárattak.

— Biró választás. E hó 13-án ej te­
teit meg Barcson a bíró választás; a három 
kandidált: Krisz hide, Vidik Sándor és 
Baumann József közül felkiáltás utján 
Krisz Ede, a volt biró lett újból megvá­
lasztva Barcs község bírójának.

— Kinevezés. Herczeg Jenőt, a 
leszámítoló bank joleskópzettségü hivatal­
nokát a pécsi kereskedelmi és iparkamara 
gazdasági tudósítójának nevezte ki.

— A nagy-atádi polgári olvasókör 
saját pénztára javára f. é. február hó 27-ón 
a „Korona“ szálloda helyiségében zártkörű 
tánczestélyt rendez. Beléptidij: Személy- 
jegy 60 kr., családjegy 1 frt 20 kr,

— A nagy-atádi krcjczár-egylet 
mint tudósítónk írja — e hó 13-án tom­
bolajátékkal egybekötött zártkörű táncz- 
mulatságot tartott, 1 korona belépti díjjal.
A mulatságon nagy számú közönség vett 
részt, a bevétel 130 frt volt, melyből 70 
frt tiszta jövödelem maradt, mely a sze- 
génysorsu leányok férjhez menetelekor 
ajándékul adatik. A főnyereményeket 
megnyerték : Záborszky Károlynó, egy 
házi nyulat. Grünbaum Jakab, egy száz- 
rétü papírba csomagolt krajezárt, üolenccz 
István, egy félméteres hosszú veknit. Ve­
ils Izidor, egy kis asztal kerekű pereczet. 
Az érdekes nyeremény tárgyakon a kö­
zönség jóízűen mulatott.

— Milliók hevernek felvétetlenül 
a — Rinyában. Kissé furcsán hangzik 
ugyan, de annyival örvendetesebb e hir, 
hogy igaz. Canada hegységei, Afrika dél­
vidéki folyamai, melyek csak úgy öntik 
az aranyat, mind kis miska ahhoz képest, 
amit az igénytelen patakocska, a Rinya 
medrében hord. Ami pedig majdnem a 
hihetetlennel határos, a legnagyobb előny, 
— s ez még a kimondásra is sok 
készen, verve adja ki a pénzt. Úgy látszik, 
hogy az ezüst forintokat párosával halász­
szák ki a hid alatt. Az is hírlik, hogy egy 
körünkben is jól ismert slavoniai földbir­
tokos lett légyen először figyelmes e jelen 
sógre, s most hatalmas akciót indított, hogy 
o felfedezését saját előnyére minél előbb 
és minél jobban felhasználhassa. Do mivel 
a pénzverés — itt talán fémmosásról nem 
is lehet szó, mivel a készpénz csak úgy 
folyik az ember markába — állami mono­
pólium lóvén, reméljük ,a fináncok hama­
rosan rátoszik ti kezüket. — E hirt fenn­
tartva közöljük.

— A rázpénz bevonása. A még
forgalomban levő rézpénzt, nevezetesen az 
egykrajezárosokat és félkrajczárosokat 
még ez év első negyede folyamán be fogják 
vonni. A bevonásban még a két pénzügy 
miniszternek meg kell állapodnia, a mi 
már legközelebb meg fog történi.

év előtt azon gondolatra jöttek, hogy e 
nyomorult utczákat bejárván, a társadalom 
ezen páriáihoz a jóakarat és könyörület 
hangján szóljanak. Az időt nem lehet 
meghatározni, mikor történt az első kísér­
let, sem az illető egyének nevei nem tu­
datnak, kik a dolgot megkezdők : dicséret 
és dicsőségre e nemes férfiak legkevósbbó 
sem gondoltak, s most sem gondolnak.

A kezdeményezők, különféle vallás- 
felekezetű férfiak összerakván fillérüket, 
a legszegényebb városnegyedekben, a le­
hető legolcsóbban néhány nagyobb szobát 
béreltek s azokat kivilágították; minden 
vasárnap este megjelentek azokban bizo­
nyos számú önkónytos tanítók és tanító­
nők türelem és hittel fölfegyverkezve, 
alacsony, de érdemteljes foglalatosságuk 
folytatására. Könnyen elképzelhető, minő 
jelenetek közt történt a rongyos iskolák 
megnyitása. Robajjal tört be a vad tömeg, 
kioltván minden lámpát, kövek és botok 
repültek mindenfelé. Több ízben megesett, 
hogy a zsibongók elfoglalván a tantermet,

—As ábéoe Amerika eorompjánál.
Az Európára nyíló ójszakamerikai kikötők 
sorompójánál ezentúl csakugyan az ábócó 
áll őrt s az nehezíti meg a kivándorlóit 
idegenek beözönlósót az Egyesült-Államok 
területére. Egy vashingtoni távirat ugyanis 
azt jelenti, hogy a szenátus 34 szavazattal 
31 ellenében elfogadta a két konferencia 
bizottságának javaslatát, a mely a bován- 
dorlási bilit odamódositja, hogy a beván­
dorlóktól megkívánják, hogy angol, vagy 
valamely más nyelven írni tudjanak. El 
vetették ellenben a javaslatunk azt a rész­
letét, bog)- az írni tudó férjjel no creszszék 
be analfabéta feleségét. Nevezetes cikkei 
még az uj bilinek: Kimondja, hogy külföldi 
munkások állami műhelyekben' nem dol­
gozhatnak és oly munkások egyáltalában 
nem alkalmazhatók, a kik azért jönnek 
Amerikába, hogy bizonyos idő múlva is­
mét visszatérjenek hazájukba. A bilit 
most már az elnök elé terjesztik.

— Kelta vár Vosinczki Mór szeg- 
zárdi esperes-plébános Szogzárdon a csa­
tári völgyben, egy kelta vár maradványát 
fedezte föl a K. e. 4—5 dik századból. 
Többek közt találtak egy vas kardot hü- 
volylyel, két vaslándzsát, vaskést, ollót és 
vasfibulál. Továbbá több bronzedónyt 6s 
egy keresztalaku vasmacskát. Legközelebb 
Görböz-Bolecskán is érdekes tárgyakra a- 
kadtak. A lelet a Tolnavármegye által 
legközelebb felállítandó múzeumba kerül, 
a melynek Apponyi Sándor gróf 20 ezer 
forintot érő régiségein kívül Wosinszki es­
peres, Zichy Jenő gróf egyik kaukázusi 
utitársának, gazdag gyűjteménye lesz az 
alapja*

— Rigó Jancsi nótái czim alatt két 
magyar nóta jelent meg a zene piác'zon- 
Az első egy hangulatos, szép lassú, me­
lyet üde, friss nóta követ. Mindkettő ha­
marosan a nép ajkára kerül, mit az is 
bizonyít, hogy az első kiadást máris szét 
kapkodták. Polgár Géza ösmert tározairó, 
a dalok szerzője. A mü tetszetős czimlap- 
ján a herczegnó és a prímás sikerült arc­
képe van ; Nádor Kálmán (Bpest Károly 
körút 8 sz. zenemű kereskedésében) 20 
krért megrendelhető.

— Legújabb divatu csipkegallérok, 
csipkefátyol, nyakbodor (rüseh), mindenne-

éves gyermekek nagy mennyiségben lepnek 
el. Az utczák hosszak és keskenyek, egy- 
oldalról sötét nedves fal; más oldalról 
pedig annyi távolságra, hogy karjait ter­
jesztheti ki az ember, nyomorult viskók 
még szomorúbb tekintettel. A gyermekek 
o ronda utczáknak dőgletes levegőjét szív­
ják, s a pontini mocsárok élő csontvázaira 
emlékeztetik az embert.

Az itt élő teremtmények foglalatos­
sága természetesen a koldulás, lopás és 
csalás. Szenvedélyesen kedvelik a látvá­
nyos játékokat, a fillórszinliáz boldogságuk 
eszményképe s egyszersmind hathatós 
inger a bűnre. Oktatásról, intésről sző sin­
csen közöttük, s más emberek fogahnbival 
távolról sem bírnak. Mivel maguknak sem­
mijük sincs, azt hiszik, hogy idegen jószág 
eltulajdonítása által kell magukon segíteni, 
s ha tetten kapatván, a biró által elitéltet 
nők, de az Ítélet igazságosságát belátni 
nem képesek.

A rongyos iskolák elegendő jelei o 
társadalmi rossznak. Ezek létöket nehány 
alsóbb osztályú egyénnek köszönik, kik az sem a tanítót hallgatni, sem a termet ol- 
omberisóg érzete által indíttatva, néhány ! hagyni nem akarták, s a rendőrséget kel­

lett segítségül hívni. Végre a türelem 
győzött a vad zsibaj fölött, s most napon 
kint megjelennek a kis csavargók az isko 
Iában, becsületesen viselik magukat és 
szorgalmasan tanulnak.

Minő temérdek nehézségekkel kellett 
küzdeni, azt még csak meggondolni is sok 
volna. E gyermekeket szegény de jó gyer­
mekekkel nem lehet összehasonlítani. Maga 
a név tisztán kijelöli a czélt, hogy t. i. a 
rongyos iskolák a valóban rongyos gyer­
mekek számára állitvák, kik egyéb isko­
lákból, az azokban inegkivántató illedelmes 
öltözet, tisztaság, rendes megjelenés s a 
hetenkinti fillérfizetós következtében ki 
lennének zárva.

Bajos volna eeen rongyos osztálynak 
számát közelebbről meghatározni, mert 
Őket megszámlálni teljes lehetetlenség.

A rendőrségi jegyzőkönyvek után csak 
annyit mondhatni róluk, hogy 1845 - bon 
14887 még 20 évet el nem ért mindkét 
nembeli egyén börtönöztetett be, legna­
gyobb része el is Ítéltetett, csupán a 10 
15 éves elítéltek közt 
lánygyermek.

volt 1557 fiú és 167
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mű női pipere kiilünlegosségek. harisnyák, 
keztyük dús választékban jutányosán N'n- 
ményi Kálmán divatáru üzletében (Buda­
pest, IV Koronaherczeg-utca 1.7) kapható.

— III Béla király temetése. III 
Béla királynak és nejének földi maradvá­
nyait országos költségen kellene országos 
gyászpompával átszállítani az antropologai 
múzeumból méltó helyükre, a Mátyás-tomp 
lom kriptájába. De az ország urai, ugy- 
látszik, a nemzeti kegyelet nyilvántartására 
megfelelőbb formának találják a közada­
kozást. Folyik tehát a gyűjtés a királyi 
temetésre s ilyen körülmények közt bi­
zony kétszeresen örvendetes, ha valaki 
megsegíti a nemzetet, hogy teljesíthesse I 
kötelességét. Van már egy kis pénz. Leg 
ujjabban a pesti hazai első takarékpénztár 
igazgatósága 500 irtot küldött Márkus Jó-: 
zsef polgármester kezéhez, a III. Béla ki-; 
rály és neje tetemmaradványainnk elteme­
tése költségeire.

— Raktár-kimutatása a magyar 
leszámítoló- és pónz-váltóbank barcsi raktá­
rainak. Készlet f. hó 1-én 105107 mm. 
830:250 biztosítási érték. Beraktárlás f. hó 
1-től 15-ig 10751 mm. 73700 bizt. értók. 
összcson 115858 mm. 909950 biztosítási 
érték. Kiraktárlás f. hó 1-től 15-ig 23641 
mm. 180450 biztosítási értók. Készlet f. hó 
16-én 92217 mm. 729500 biztosit, értók 
Részletezés : 40980 mm. búza, 1957 mm. 
rozs, 2375 mm. árpa, 7059 mm. zab, 25298 
mm. tengeri, — mm. repeze, 70 mm. hü. 
velyesek, 533 mm. liszt, 7946 mm. külön­
féle.

—Gazdasági főiskola. A földmive- ; 
lésügyi miniszter az ez idei költségvetésbe j 
8000 frtot vesz föl egy Budapesten létesí­
tendő gazdasági főiskola személyi és dologi 
kiadásaira. A főiskola agrár egyetem lesz,

u tudományegyetemtől teljesen elkülönített 
intézményképpen s nem úgy mint tervbe 
volt véve, hogy a tudományegyetemen 

1 lesznek agrár professzorok. Darányi Ignác 
földmivciésügyi miniszter, mint az Agrár 
Frtesitő jelenti, c kérdésben ankétot fog 
eg) behívni, a mint a földmivélésügyi költ 
ségvetósi vita végére kilátásba helyezett 
ankétek befejeződnek, s n kérdésben tett 
előtanulmányok a minisztérium kebelében 
eredményre vezetnek. Az ánket nyomán 
az intézet fölállításának előmunkálatát 
még ez évben megakarja tétetni a föld- 
mivelósügyi kormány.

— Budapesti gabonatőzsde. Reich 
-Jenő és társa jelentése. A hét elején a 
hidegidőjárás és az amerikai magasabb 
jegyzések megszilárdították az irányzatot 
és az árak valamivel megjavultak. A hét 
vége felé az irányzat ismét meglanyhult az 
idő enyhébbre való fordulása miatt. A 
határidőüzletben ár csökkenés leginkább 
a tftvaszibuzánál volt, a többi czikkek 
aránylag kevésbé csökkentek. Egyedül a 
zab ára emelkedett a politikai bonyodal- j 
inak hatása alatt. A forgalom meglehetős 
élénk volt. A hét ár ingadozásai a követ­
kezők voltak. Szokványbuza tav.-ra 7"70 

7'90. Szokványbuza máj.—jun.-ra 7'70 
7'8G. Szokványbuza őszre 7'36—7'50. Szok­
ványrozs tav.-ra 6'30—6.50. Tengeri máj. 
jun.-ra 3'70—3'80. Szokványzab tav.-ra 
6'02—6 05. Repeze aug. szept.-re 10'90— 
ll' —
i«ii »i«iiiiiiii nil iWiIlI sas iTstssjssaasaw*

Ayilt-ter.'1;)
IC rovat hun közlötleki'rt nőm villái folölsÓLrut

a Szork.

Maulwurf Malvin 
Dr. Siklósy Albert

jegyesek.

N-Kanizsa, Barcs.
minden külön értesítés helyett.

VASÜTI MENETREND.
Barcsról indul:

Kanizsára reggel 6 óra 10 perez 
délelőtt 11

Pécs
9

05
05

7 
6
8 
5 
4 
2

32
18
16
20
16
15

este
Szigetvárra

reggel
„ „ délután

Pakráczra . . reggel
„ este

Somogy-Szobra reggel 
„ délután

Barcsra érkezik:
Kanizsáról . . reggel 7 óra 21 perez,

délután 4 „ 46
„ este 9 „ 47

Pécs — Szigetvárról
délelőtt 10 ., 49

>. „ este 8 „ 41
Pákráczról . . délelőtt 10 .. 53

este 8 .. 05
Somogy-Szobbról délben 12 ,. 36

» este 8 11

1846. évi statistika szerint létezett 26 
iskola, 2600 tanítvány és 250 tanítóval. 
Azóta az iskolák száma jóval szaporodott 
s a tanítványoknak rendesen csak két bar 
mada jelenik meg. Némely iskolák csak 
vasárnap vannak nyitva, mások kétszer, 
mások ismét ötször egy héten. A vasár­
napi iskolákban csak vallás tanittatik; 
közalapokon pedig olvasás, írás számolás 
jön hozzá; sőt a hol az iskola hetenkint 
négyszer van nyitva, ott a leányok varrás­
ban, a fiuk pedig varga és szabó mester­
ségben nyernek oktatást. Ilyen osztályba 
való fölvétel jutalom számba megy, melyre 
még ez ideig csak 283 gyermek órdemesi 
tó magát, ezek közül is o3 fiú és <4 leány 

Említett iskolákban 1600 tanítvány 
életviszonyai iránt tett vizsgálatok követ­
kező eredményt nyújtanak. 162 bevallja 
hogy börtönben ült, 116 szülőitől szökött 
cl, 170 szállásadóknál tölti az éjt, vagyis 
a leggyalázatosubb bünbarlungokban, me­
lyek a városban létezhetnek : 253 koldulás 
ból 61. 216 nak nincs lakhelye ; 280 nak
fovege; 104 nek inge ; 249 sohasem feküdt 
ágyban ; 68 deportált gonosztevők gyer­
meke, 125 nők mostoha anyja van ; 306 
podig atyátlan vagy anyátlan árva, sőt igen 
sok tökéletesen árva.

Folyt. küv.

Egyesült

Budapest fővárosi takarékpénztár.
Központi osztály: V. kér. Dorottya-u. 4. sz, I Józsefvárosi osztály: Vili. Kerepesi-ut 9, sz. 
Budai osztály: 11, kér. Fö-utcza 2. szám. | Terézvárosi osztály: VI. Andrássy-ut 2. sz.

Befizetett alaptőke: «“-ra,
3.600,000 frt névre szóié 12000 db 300 frt névért, részv. felosztva.

Tartaléktőkék:
Rendes tartalékalap 
külön n 
Rendkívüli ..

összesen

3.372,202 frt 43 kr. 
383,049 frt 33 kr.
200,000 frt

- 4.133,831 frt 78 kr. 
tokokra készpénzben ósjüopyepkbona

Földbirtokoknál:
U) a legújabb keletű hitelesített teljes telekkönyvi kivonat •
b) a hitelesített katasteri birtokiv ’
e) az adókönyv vagy adóhivatali bizonyítvány a fizetett adóról • 
í 2*** f,.^mentesítési költségek kimutatása ; ’
f > uz °Pulotekre vonatkozó tüzkárbiztositási kötvény.

az iránt hoL-1 ^Z01nyitvi'l,ny’ vugyis közsóg' bizonyítvány
zökőnyvokbtfn v™1etv=”c Mrott milZ 1-iteltetokjeg/

W«JjÄM&6ÄerglOT6 Mr6Í bCMl6s6t’ ***« vagy 

„ KÓSzPénzkölcsönök rendszerint hat havi kölcsönös felmondás ős a
W ídutmlk ’tósr1, l"ITSCI1 l,ra"d6 8»«Ww* kikötése meí- 
íapeteXytt M t-'kafökpenztá,. 6» „ kölcsönkér« közti megái-

A takarékpénztárnak 4 és fél százalékos 7iilnrrimmi„i n , esömá után tőketörlesztés és kamat fejében 4", éven ti hí r 1 i 
százalék (teendő fél évi előlegen részletekben 6venkmt 6 6s tol
lés és klM5M,t|,21"kbe.? ?doli kölcsö"ök «Kn lőkutőrlosz- 

s pumái lejönön 4M es tél éven át évünk nt ö e».v,..iAir «tvndő fél évi előlege« részletekben. 5 százalék összeg fizó-
plöSp'-ölek kölcsönösen megállapított áron vétetnek vissza.

'l0”le"eil Z,t'- “7 . fMttfmtir mirnl a
•l’d osetalyamk pénztáránál kaphatók.
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Első magy. gazdasági 
gépgyár részvény-társulat"

Gözcséplöink
a tökéletesség legmagasabb fokáig 

állanak.

Magyarorsziíg legnagyobb 6s 
egyedüli

gazdasági gépgyára
moly a gazdálkodáshoz szükséges

Ö 8 8 Z 6 8
gazdasági gápokot gyártja.

Részletes árjegyzékkel és szakbavágó 
felvilágosítással díjmentesen szol­

gálunk.
Kérjük minden kérdéssel bizalommal 
hozzánk fordulni, készséggel adunk ki­

merítő és felvilágosító választ.
12—12 C z i m:

Első magyar gazdasági gépgyár 
részvény-társulat

BUDAPESTEN.
Őzimro ügyelni tessék

t£'

1- 18

A gazdaközönség és a gépkereskedök
figyelmébe!

vávnti UiazdasAgl főosztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzlotóv 
Wíratlanul gyenge forgalma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m:
4, 6 es 8 HP gozcseplokészletek, járgányok és járgá­
ny08 cséplőgépek, Backer-rendszerü és Vidats-fóle ros- 
ták, egy es tobbvasu ekék, boronák, rögtörő hengerek 
vetogepek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűka­
szálók szecskavagok, répavágók és zuzók, kukoricza 
morzsolok és csöves tengeri darálók egy és két járati!

őrlőmalmok olajprések stb. stb. 
íiagymónui készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban 
azon határozatával, hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával 
teljesen felhagyjunk ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rend- 
kivuli maisokéit árakon való eladását akarja eszközölni

hzt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomá- 
iu elf5ás nemcsak egyes darabokban, hamem esetleg kisobb- 

nag> óbb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó 
gazdák és. hivatott kereskedők jelentkezni fognak.
..... „ Ri.tk,f alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert 
kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül 
alacsony árak és előnyös feltételek mellett beszerezni.

1 union ezon tárgyra vonatkozó kórdezfísködósre, mely egyene­
sen hozzánk ezimzendő, szívesen fogunk felvilágosítással ós árajánlatok­
kal szolgáim. Teljes tisztelettel

SCHLIK-féle vasöntöde és gépgyár r.-t.
Budapest, Külső váczi-ut 29 -37.

KÖNYV W
papír
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raktára.
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Özv. Habianac Augusztné.
fiák- könyvnyomda-könyvkötészete 

könyv- papír- irő- és rajzeszközök raktára.
BABOSON.

Kép,
TÜKÖR,4» «Ul.

a leg-

áron
kapható.

Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek

bárminő könyvnyomdái munka elkészétésére
Ä meglevő gazdag betünanyag képesíti az üzletet

bármily megrendelések teljesítésére
ELFOGADTATNAKs

Szépirodalmi és szak-müvek, folyiratok, kereskedelmi és ipari 

nyomtatványok, üzleti úgy egyébb rovatos könyvek,

üzlet-levelek, boríték, számlák, névjegyek, eljegyzési és esküvő értesítések, 
gyászjelentések, falragaszok stb. a legjobb kivitelben.

Egyúttal a „Barcs és Vidéke ” kiadóhivatala.



I). Barcs és Vidéke 1897

A bares-drávavidéki takarékpénztár
IVIérleg-számlája.

y AC-'/ON. 1896. deozember 31-én. TEHER.
ét kr. fvt kr.

Pénztár................................... 1942 84 Részvénytőke....................... 80000
Váltók.................................... 151943 71 Tartalékalap........................... 23964 37
-lídzálog.................................... 58847 50 Betétek.................................... 206414 62
KötvénveP............................... 52998 35 Átmeneti kamatok.................. 3001 14
Klőlegek zálogra.................. 1672 — Osztalék................................ 82 40
iáríékpapir............................... 1000 Külön tartalék....................... 1300 —

Kamathátralék...................... 1381 39 Házértők csökken, alap . . . 720 —

i imát lan.................................... 9198 78 Szolgasegély alap.................. 40 —

1!ázóvadt k............................... 100 — Nyeremény........................... 12417 50
! 'oh'ó számla........................... 21174 04
Átmeneti számla.................. 27554 67
Bútor........................................ 126 <0

" 327940 03 327940 03

[> a v c s t e 1 e p, 1890. doczember hó 31-én.

Kronberger Manó s k

Brodszky Károly s. k.
igazgatósági elnök.

Deutsch s. k.
igazgató,

Seeligmann Ágoston s. k.
pénztárnok.könyvelő.

.leien mérleg-számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítva, helyesnek találtuk 

B a r c s t e 1 e p, 1897. január hó 31-ón.

Schapszon J Géza s. k.
t'vlúgv. bizotts. tag.

Wolleszky Károly s. k.
felügyelő bizottsági elnök.

Kupfer Miksa s. k.
felügy. bizotts. tag.

Veszteség- és nyeremény-számla.
TARTOZIK 1896. deczember 31-én. KÖVETEL.

fvt kr. frt kr.

1 letétk; illat............................... 10717 20 Nyeremény áthozat múlt évről 483 54
Költségek............................... 1465 80 Kamatok értékpapír után . . 105 53
!• izetések............................... 4165 —• „ váltók r . . 17889 62
Adó......................................... 2655 15 jelzálog r . . 4777 81
Betétkamat adó...................... 1138 06 „ kötvények r . . 3000 39
.Nyeremény áthozat múlt folyó sz. 1467 99

évről......................  483.54 Kezelési dij........................... 4336 72
X verem én v ez idei Biztosítás................................ 298 75évről.................. 11933.96 12417 50 Különféle................................ 74 45

Házbér................................... 123 91

i 32558 71 32558 71
i

B a r e s t e 1 e p, 1896. deozember hó 31-én.

"roeberger Manó s. k
kön v velő,

Brodszky Károly s k.
igazgatósági olnök.

Deutsch s k
igazgató.

Seeligmann Ágoston ». k.
pénztárnok.

é li veszte: ég- és nyeremény-számlát a fő és mellékkönyvekkel összehasonlítva, helyesnek találtuk. 
B 1 est e 1 e p, 1897. január hó 31-én.

Schapszon J G-óza s k.
Ii'liigy. bizotts. tag.

Nyomatott

Wolleszky Károly s. k. Kupfer Miksa s k.
felügyelő bizottsági elnök. felügy. bizotts. tag.

Özv. Habianac Augusztnénál Barcson.


